

杏花苑里菊花香

杏花苑是位于太原双塔革命公墓的一处节地生态葬公益性墓区。时近清明，清风拂过，这里传来幽幽菊花香。3月26日，7名逝者家属为他们的亲人选择落葬在宁静祥和、鸟语花香的这一墓区。截至目前，已有23名逝者在此安眠。

青色环绕绿荫掩，鲜花簇拥尽朝晖。走进太原双塔革命公墓园区，稍不留神，人们就会与“见景见绿不见墓”的杏花苑墓区擦肩而过。

和传统墓区不同，杏花苑里没有一座立式墓碑。取而代之的是壁龛葬、景观葬、花坛葬、草坪葬等节地葬位，以及不留灰、不立碑、让土地循环使用的生态葬墓位。此处占地面积仅378平方米，共603个节地墓穴，其中包括255个生态墓穴，有的墓穴面积不足0.06平方米，这些墓穴不仅节约了用地，也非常环保。

生态葬是将逝者骨灰葬于绿树鲜花之下，让故人与青草、鲜花和泥土为伴，让生命以另一种方式延续，真正意义上实现了“生于自然，复归于自然”。

放飞思念鸽、撒落花瓣、鞠躬……26日上午，7名逝者的生态葬集体落葬仪式简约、温暖、庄重。“姥姥、姥爷生前都是非常开明的人，为他们选择生态葬，让他们与花木相伴，从此归于自然，是对他们生命的尊重，也是我们对‘但存方寸地，留与子孙耕’的理解。”逝者亲属洛峰哽咽着说，他的眉宇间难掩对亲人的思念。

“这里有景可赏、有情可寄，宁静祥和，邻居老李所言非虚。”听闻邻居选择了杏花苑一处节地葬墓位，79岁的郑大爷和家人来到杏花苑实地察看。“年纪到这儿了，我不避讳谈‘身后事’。”郑大爷说，“我常对儿女们讲，我活着的时候有你们照顾就很好，等我走后，不用讲排场。”

绿色殡葬更注重资源的节约和环境保护，这种安葬方式得到越来越多群众的理解和支持。临近清明，不少市民前往太原双塔革命公墓杏花苑墓区咨询生态葬方式、认购节地葬位。太原双塔革命公墓办公室工作人员常耀丹说：“对选择节地生态葬的对象，我们不仅实行零收费，还落实生态奖补政策，给予每位2000元的生态奖补。”

办好群众“身后事”、满足“逝有所安”需求，是重大民生关切。近年来，我市大力推进殡葬惠民政策，不断加大公益性公墓供给，相继推出适度普惠型殡葬惠民政策、生态安葬奖补制度等，在永安、龙山等墓园，均设有节地生态葬墓区，通过持续提升节地生态安葬服务水平，有力推动绿色文明殡葬理念深入人心。

记者 弓凤飞 文/摄



烟火夜市

3月25日晚，游客漫步在柳巷夜市，享受休闲时光。
王韵菲 摄

购买用水器具 留意“水效标识”

本报讯（记者 任晓明）3月22日至28日是第三十八届“中国水周”。连日来，市市政公用事业管理中心开展了丰富多彩的节水宣传活动。针对市民关心的如何挑选节水器具问题，该中心节水管理科科长杨曼表示，最简单的办法就是根据“水效标识”来选择。

“水效标识”是指覆在用水产品上的信息标签，用来表示水效等级、用水量等

性能指标，部分用水产品还有耗电量等指标。这些指标都是根据相关产品的能效、水效以及国家强制性标准检测而确定的。

“水效标识”怎么看？杨曼表示，“水效标识”一般分为三个等级。标注为一二等的产品，为节水型器具，标识图里的小水滴数量越小，代表着节水、节能效果越好，市民也可以通过“水效标识”上的二维码进入水效标识信息平台，获取该产品的水效等级、备案号等详细信息。

目前我国已实行水效标识的产品包括坐便器、智能坐便器、洗碗机、淋浴器（含花洒或花洒组合）、净水机、水嘴。应当标注水效标识而未标注的，或者使用不符合规定的水效标识，抑或是伪造、冒用水效标识的，有上述情形之一，生产商或进口商将被处1万元以上3万元以下罚款。

春装上新 冬装清仓

本报讯（记者 于健）随着气温攀升，服装市场迎来了新一轮的消费热潮。3月26日，记者走访了柳巷、万达广场等核心商业区，发现各大服装品牌纷纷抢抓商机，同步开展冬装清仓与春装上新活动，吸引了众多市民前来选购。

走进位于柳巷的一家商场，各大店铺的春装区域色

彩缤纷。柔和淡粉、清新嫩绿、明亮鹅黄等明快色调的服装，吸引了众多消费者的目光。在一家时尚女装店内，店员介绍，将碎花裙与牛仔外套搭配，是当下最流行的春日穿搭，深受顾客喜爱。此外，为了提升顾客的购物体验，一些门店打造了穿搭打卡区域，供顾客打卡拍照。

与此同时，冬装折扣区

同样人气爆棚。羽绒服、羊毛大衣等冬装被摆在显眼位置，折扣低至3到5折。市民王女士兴奋地告诉记者：“我刚给家人挑了几件冬装，价格比之前便宜了一半多，太划算了。”商场负责人表示，今年气温回升迅速，服装市场季节交替期显著提前，冬装反季促销吸引了大批注重性价比的消费者。

通过隧道路段记牢八点提示

本报讯（记者 张晋峰）隧道内的行车环境比较特殊，因此在隧道内通行，需时刻保持高度警惕。3月19日，高速交警五支队就如何安全通过隧道路段，向大家发出安全提示。

一、减速进出隧道。接近隧道入口和出口时，一定要降低车速，避免因光线变化引起的视觉不适。

二、注意标志标线。进入隧道前，应关注路面标志标线和路旁的指示标牌，严格遵照限速标志和指示标牌行车。

三、开启车灯。进入隧道前，提前打开近光灯和示廓灯，避免使用远光灯，以免影响其他驾驶员的视线。

四、保持安全距离。隧道内光线较暗，视线受限，应适当加大与前车的安全距离，一般保持100米以上的距离。

五、禁止随意变道和停车。

隧道内通常不允许变换车道，更不能随意停车。如果需要停车，应在紧急停车带内设置警示标志，并开启危险报警灯。

六、注意路面湿滑。隧道内湿度较大，路面可能因汽车尾气形成油垢，导致路面摩擦系数降低。雨雪天气下，路面则更加湿滑。

七、谨防二次事故。如果隧道内发生交通事故，应立即报警并在车后方150米外设置警示标志。人员应迅速撤离到安全地带，谨防二次事故的发生。

八、遇火警时做好滤烟防毒。正确选择逃生方向。逃生时，用水沾湿手巾或衣物（可用矿泉水或隧道内消防水）捂住口鼻，借以滤烟防毒，洞内烟雾过大时，应以隧道洞壁为引导。逃离起火车辆在隧道内行走时，双手最好不要拎重物，逃离时注意保护头部，切记不要返回车中拿取物品。

沙尘天气来袭 注意出行安全

本报讯（记者 张晋峰）春季多风，且风力较大，又时常伴随有沙尘天气，对交通安全造成一定影响。3月26日，太原交警支队发布了大风沙尘天气条件下的出行提示，为您提供参考。

沙尘天气下，车辆空调要关闭外循环，改为内循环，防止沙尘通过空调系统进入车内，即便是有粉尘滤清器的车辆，也建议不要使用外循环，以避免粉尘滤清器损坏或过滤不良。

沙尘天气开车，能见度下降，要打开示宽灯、雾灯、尾灯，提高车辆自身的可辨识度，以警示前后左右车辆。

大风天，部分行人用纱巾蒙脸，或用帽子、长衫将自己包裹得严严实实，视野受到一定限制，只顾前行而不顾机动车辆，机动车驾驶人要提前减速，鸣喇叭提醒，谨慎避让行人，随时做好停车准备。

切勿跟车太近，留出处理突发事件的反应时间，同时注意通过后视镜观察后车情况。

车速越快，侧面吹来的横风对车辆稳定性的影响就越大，因此，在大风天气里驾驶，要注意降低车速，不开快车。远离树枝、广告牌等易坠落物，确保安全。